跨越"数字鸿沟"共享现代科技信息化发展成果

公益诉讼守护老年人的"慢车道"

□法治报通讯员 王晓阳

扫码消费、网上预约、线上挂号……这些对年轻人驾轻就熟的日常,对许多老年人来说却成了一道道坎。过度的"智能化"和"快车速"让老年人群体有些跟不上"潮流",甚至连必要的日常生活也遭遇不便。

上海市虹口区人民检察院公益诉讼检察官看到了横亘在老年人面前的"数字鸿沟",以行政公益诉讼推动解决老年人运用智能技术困难,在广泛开展社会调查的基础上制发检察建议,督促市场监管、文化旅游、卫生健康等主管部门加强监管,多方合力共同帮助老年人跨越"鸿沟",提供线下服务或者增设人工指导,守护属于老年人的"慢车道",共享现代科技信息化发展成果。

智能化服务"一刀切",以公益诉讼立案守护老年人权益

今年年初,虹口区检察院在"12345" 市民热线投诉线索中梳理发现,有数十条内 容涉及消费领域拒收现金、无线下服务、文 娱领域必须线上预约等问题。

"智能化服务能否'一刀切'?"进一步 调查了解后,公益诉讼检察官发现区域内多 家连锁餐饮企业、药店拒收现金或要求线上 点单消费,文化场馆未保留人工窗口、为老 年人保留线下免预约名额,医疗机构未提供 专家号现场预约号源等问题,可能侵害部分 老年群体在消费、文娱、就医等日常生活中的合法权益。

近年来,各级人大代表、政协委员纷纷 建议关注老年人"信息无障碍"需求,希望 各方面协同配合,维护老年人群体合法权 益。

根据《老年人权益保障法》和国务院办公厅 2020 年发布《关于切实解决老年人运

用智能技术困难的实施方案》要求,职能部门要坚持传统服务方式与智能化服务创新并行,切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的突出困难。这些消费、文娱、医疗机构在利用智能技术提供服务过程中,没有落实好相关规定,可能侵害老年人合法权益。虹口区检察院通过公益诉讼督促行政监管部门依法履职,加强行业监管,努力消除老年人群体日常生活中遇到的智能技术应用障碍。

走访上百处,针对性开展补充调查固定相关事实

制定《调查方案》后,虹口区检察院组织公益诉讼办案团队集中对于区域内老年群体经常活动的商场、公园、餐饮店、药店、博物馆、美术馆、医院等上百个地点走访调查,现场订餐、购票、挂号、支付等,判断是否符合国办文件等规范要求,为老年人群体提供必要的线下服务或者指导,收集固定证据。

同时,检察官对内联合本院老年人刑事办案组,对外与区老龄工作委员会协作,调研本区在保护老年人群体智能技术应用方面存在的问题以及遇到的困难,借助街道市民驿站平台向老年人群体发放《智能手机使用情况》调查问卷380份,与老年人面对面开展调查访谈,对区域内相关问题进行了全方位调

研梳理。结果反映,有大量不使用或不会使用智能手机的老年人,在扫码支付、网络预约等智能技术运用上遇到困难,已经影响到日常生活。对此,公益诉讼检察官根据具体线索开展针对性调查,对于反映比较集中的多个医疗机构不提供现场专家号预约和缺少人工服务的问题补充调查取证,固定相关事实。

制发检察建议形成监管合力,督促整改消除"数字鸿沟"

根据调查结果,虹口区检察院联合区老龄工作委员会共同召开老年人群体"信息无障碍"权益保护座谈会,听取各方专业人员的意见和建议,主动走访市场监管、文化旅游和卫生健康等行政监管部门,通报区域内相关企业机构过度使用智能技术可能侵害老年人合法权益的情况,送达《检察建议书》。

收到检察建议后,行政监管部门高度重视,对检察建议回复并对相关场所存在的问

题督促整改,消除老年人日常生活中的"数字鸿沟"。文旅部门即时召集相关部门组织工作会议,进一步完善公共文化场馆为老服务的机制和标准,相关场馆在服务台摆放"人工预约处"立牌,为不能熟练使用手机扫码等智能技术的人群提供个性化适老化的替代性措施。同时,建立督查责任制度,要求相关场馆每天定时定点上报相关服务内容,把建议作为源头整理,前置防范的重要手段,推进公共

文化服务体系建设。在加强整改外,还进一步要求其他场所举一反三,开展自查,同步做好为老服务,做好特殊群体文化服务的工作。区市场监管局、区卫健委已组织对相关餐饮服务商户、医疗机构等单位开展检查督导,要求进一步完善适老化服务。此外,相关行政机关还结合创文明城区等重点工作,在区域内全面推动适老化改造的提升,增强经营者为老服务意识,切实维护老年群体合法权益。

正义说法>>>

城市是有温度的,对老年人和未成年人等特殊群体的特别关之,也是一个城市文明的标志之一。老年人群体在就医、消费、经上升为社会重点关注的问题。老年人群体"信息无障碍"权益发上,对社会重点关注的问题。保护涉及领域广泛,"尊老、敬老、爱老"的理念也应体现在社会举作的"数字鸿沟"问题,不能单变依赖于行政监管执法,而是需要全社会的共同努力。

检察机关期待通过司法力量 推动行政监管执法部门联合发 力、配合履职,从而提高各相关 行业、单位老年人权益保护意 误上线下并行的服务便利,保障 老年人群体的合法权益,共同营 造老年人群体"信息无障碍"权 益保护的社会氛围。



谎称专业代办移民业务, 骗得上百万元挥霍

□法治报通讯员 林桢淑

很多人会通过寻找专业的中介公司代办 移民业务,王某看准了其中的"商机",对自己经营的管理咨询公司进行华丽包装,谎称 能够成功办理移民,骗取多名被害人支付中 介服务费共计397万余元。

近日,经上海市黄浦区人民检察院提起 公诉,黄浦区人民法院判处王某犯合同诈骗 罪、诈骗罪,判处有期徒刑十二年六个月, 剥夺政治权利二年,并处罚金二十万元。

手握知名房企海外移民名额

2019 年初,刘先生经人介绍,认识了某管理咨询有限公司的王某。王某自称认识某知名房企海外房产项目的高管"杨总","杨总"手上有移民的名额,可以拿出来帮助刘 生在移民

据王某介绍,通过知名房企海外集团的

名额办理移民,可由项目方垫资,而且办理周期在30个月内,可以加速移民办理。这比刘先生了解到的要求和流程便捷很多。同时,王某还提供了自己与"杨总"的聊天记录及"杨总"所在集团的欠款单据证明可靠度。见此,刘先生便与王某经营的公司签署了《美国EBIA移民签证服务咨询合同》,约定为刘先生申请美国移民签证提供咨询及服务工作。

十位数的移民编号变成十三位

2019年1月,王某以律师费、合同服务费为由向刘先生收取40余万元,王某声称只赚了8万元服务费,剩下的都是支付给知名美国移民律所的费用。在这过程中,为刘先生提供律师服务的是一名美国律师,号称常驻上海办公室为中国移民者提供移民咨询和法律服务,但刘先生从来没见过这名律师,一切讯息都是从王某口中得知。

爪息都是从王某口中侍知。 后来,王某又以"已向移民局递交了移 民申请""美国移民局要求补件、需要增加 六名推荐人""取得并递交了六名推荐人的 推荐信""移民局及律师事务所要求提供资 产证明"等理由,多次要求刘先生支付律师 费、材料费、推荐信费等共计80余万元。

刘先生渐渐觉察到异样,向王某追讨移 民局收入申请的编号,王某提供了一个十三 位的号码,刘先生上网查询,却发现移民局 收入申请的编号应该是十位数。这个发现让 刘先生醒悟,自己是被骗了。

前科累累的骗子

经查,涉案咨询公司实际经营人王某自 2003年起,就因信用卡诈骗、诈骗、合同诈 骗以及职务侵占等罪名多次被判处有期徒刑, 直至 2012年被刑满释放。

編以及职务侵立等非名多次被判处有期底刑, 直至 2012 年被刑满释放。 王某本该痛定思痛,重新开始自己的人 生。殊不知,他仍不悔改,出狱后没有洗心

革面,反而重操旧业、不走正途,继续骗取

他人钱财。

本案中,2017年至2019年期间,王某用相同的犯罪手法,谎称可为他人办理移民签证业务,以自己实际控制的管理咨询公司名义与对方签订移民签证服务咨询合同,以收取移民投资款、律师费、第三方服务费等为由,共骗取包括刘先生在内的3名被害人397万余元,所得款项用于王某自己的日常开支及偿还个人借款等。

另查,2019年2月,王某谎称自己有渠道可为另一被害人订购戴森产品,并通过出示自己伪造的《戴森内购协议》骗取对方信任后,骗得被害人共计6.9万元。

检察官提醒,选择移民中介服务公司应 审慎查明该公司资质,通过官方渠道查证其 中介资质是否合格,不要盲目相信对方的说 辞。在对方以律师费、会计师费、服务费等 名目要求大额转账时要提高警惕,通过多方 查证进一步核实情况,避免个人财产遭受到 不必要的损失。